

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Песецкой Александры Александровны**
«ОДЕЖДА В СВАДЕБНОЙ ОБРЯДНОСТИ МАРИЙЦЕВ (КОНЕЦ XIX –
НАЧАЛО XXI ВВ)»

*представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4. - Этнология, антропология и этнография*

Работа Песецкой Александры Александровны «Одежда в свадебной обрядности мариЙцев (конец XIX – начало XX вв)» посвящена изучению интересной и актуальной темы. Соискатель исследует поставленную проблему, привлекая широкий круг источников: архивные документы – здесь наиболее значимыми являются фонды Архива Российского этнографического музея, где хранятся полевые материалы сотрудников и корреспондентов; опубликованные ранее этнографические материалы, куда вошли наиболее ранние – труды путешественников XVI-XVIII вв., оставивших краткое описание свадебного обряда и костюмов разных этнографических групп мариЙцев; а также предметы материальной культуры, куда входят коллекции по этнографии мариЙцев в фондах Российского этнографического музея. В настоящий момент в финно-угорском мягком фонде IV Т/2 РЭМ насчитывается порядка 4900 единиц хранения, из которых 214 экспонатов аннотированы как свадебные. Сюда входят как части свадебных костюмов, так и предметы, использовавшиеся в обрядовом контексте. В совокупности они образуют достаточно широкий территориальный охват, представлены с разной степенью полноты все этнографические группы мариЙцев: горные, луговые, восточные. Большая часть этнографических памятников относится к концу XIX – началу XX в., однако имеются более ранние (кон. XVIII в.) и более поздние экспонаты, позволяющие проследить ход развития обрядовых форм одежды. Среди свадебных предметов одежды в РЭМ имеются

уникальные предметы, которые в рамках настоящего исследования впервые вводятся в научный оборот. Кроме того автором были привлечены а с иллюстративные и фольклорные материалы. Несомненным достоинством работы является использование в качестве сравнительного и вспомогательного материала экспонаты из Этнографического музея г. Козьмодемьянска, Национального музея Финляндии (г. Хельсинки), Национального музея Республики Марий Эл им. Т. Евсевьева (г. Йошкар-Ола), Килемарского краеведческого музея (пгт. Килемары, Килемарский р-н, Респ. Марий Эл), из коллекций Домов ремесел (с. Арда, с. Еласы, с. Шоруньжа (Горномарийский и Моркинский р-ны Респ. Марий Эл)), школьных и клубных музеев (с. Исменцы, с. Пайгусово, с. Микряково, д. Юксары, д. Чаломкино (Звениговский, Горномарийский, Моркинский, Килемарский р-ны Респ. Марий Эл)), а также из частных коллекций.

Особое место в исследовании занимает богатый полевой материал автора, который собирался с 2009 г. целью собирания полевого материала для диссертанта было «восполнения информационных лакун, уточнения уже известных фактов и получения новых знаний об объекте исследования»

В разделе **Общая характеристика работы** А.А. Песецкая указывает на разнообразие традиционной марийской свадьбы. Являясь неотъемлемой частью этого обряда, одежда «сочетает в себе материальные и социальные характеристики, которые могут варьироваться в зависимости от контекста, а также времени бытования». Диссертант отмечает трансформацию не только самого обряда, но и традиционного костюма. Рассматривая марийскую свадьбу в разных контекстах Александра Александровна приходит к выводу, что она не имеет определенного «сценария» и требует специального изучения ее локальные особенности.

Объектом исследования является традиционная и современная свадебная одежда трех основных этнографических групп марийцев – горных, луговых и восточных, предметом – динамика использования свадебной

одежды, ее функции, знаковые характеристики и способы использования в ритуальном контексте.*

Хронологические рамки исследования охватывают конец XIX – начало XXI вв. по мнению диссертанта эти временные границы позволяют проследить динамику изменения, как самого обряда, так и обрядовой одежды.

География исследования довольно обширная. Она включает область Среднего Поволжья и Приуралья, где проживают три этнографические группы марийцев: горные, луговые и восточные, в состав которых входят различные локальные группы. Восточные марийцы расселены на больших территориях со смешанным населением, для них характерно выделение четырех подгрупп: прикамские, прибельские, икско-сюньские и уральские марийцы. На кон. XIX – нач. XX в. марийцы проживали в границах Вятской, Казанской, Уфимской, Пермской, Нижегородской, Костромской губерний. Изучение современного состояния свадебной обрядности включило территории Республики Марий Эл, Республики Башкортостан, Республики Татарстан и Пермского края, а также Свердловской, Кировской, Нижегородской областей, где проживают представители всех трех групп.

Раскрывая степень изученности проблемы, А.А. Песецкая подробно проанализировала вклад дореволюционных, советских и современных исследователей по данной тематике. Для решения поставленных задач диссертантом была сформирована соответствующая источниковая база.

Основные положения диссертации нашли отражение в многочисленных выступлениях на научных конференциях. По теме диссертации опубликовано необходимое количество (3) публикаций в изданиях из перечня Высшей аттестационной комиссии Министерства высшего образования и науки РФ, 13 в научных сборниках и материалах всероссийских и международных конференций.

Содержание и структура рецензируемого автореферата позволяют определить, что поставленные во введении цель и задачи, в полной мере

реализованы и раскрыты в содержательной части исследования. Диссертационная работа А.А. Песецкой соответствует квалификационным требованиям к такого рода работам, а соискатель вполне заслуживает присуждение искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. . — Этнология, антропология и этнография.

Старший научный сотрудник
Отд. этнографии народов Кавказа,
Средней Азии и Казахстана
ФГБОУ Российского этнографического музея

Кандидат исторических наук
Зельницкая Рица Шотовна // riza81@yandex.ru
+79119866998

ФГБОУ Российский этнографический музей
191186, г. Санкт-Петербург, ул. Инженерная 4/1
(812)570-56-76

8 февраля 2022 г.

Подпись руки Зельницкой Р.Ш.

удостоверяю.

/ Начальник организационно-информационного отдела
Воронова М.В.

